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прямоване використання цієї поліфункціональності зелених насаджень знахо-
дить також відображення ще й у двох сучасних тенденціях: концентрації i більш 
детальній проробці системи розміщення насаджень у проектах генеральних пла-
нів міст; комплексному розвитку зелених зон. 

Пошук комфорту у літню спеку під наметом дерева чи групи дерев зумов-
лений потребою людського організму у регулюванні теплообміну. Це ж сто-
сується i комфортних відчуттів взимку, коли людина знаходить затишок у парку, 
зменшуючи цим самим тепловіддачу. 

За результатами досліджень, сонячна радіація затримується рослинністю 
у молодому дубняку на 96,8 %, у сосняку на 96 %, змішаному лісі з ялини, дуба i 
тополі на 98 %, а в густому ялиннику – на 99 %. У разі горизонтальної зімкненос-
ті крон, що дорівнює 1,0, під їх намет надходить менше 10 % сонячної радіації 
від тієї, що попадає на відкритий простір. Рослинна асоціація створює свій фіток-
лімат. Він може бути для живої істоти комфортним або ж дискомфортним. З ог-
ляду на це важливого значення набуває знання особливості структурної архітек-
тоніки насаджень. Роль структурної архітектоніки паркових фітоценозів відобра-
жено на рис. 3 [4]. 

3імкнений намет не лише затримує сонячну енергію, але й створює пере-
пони для випромінювання з поверхні ґрунту. Під деревним наметом пряма со-
нячна радіація навіть у найбільшу спеку практично не відчувається, оскільки во-
на нижча порогу відчуття (0,97 кал/см2 

на хвилину). Зменшення зімкненості на-
мету збільшує радіацію залежно від пори року i періоду дня від 5 % до 10 %. От-
же, фітомеліоративні заходи, спрямовані на поліпшення комфортності клімато-
пу, полягають в оптимізації біофізичних параметрів паркового фітоценозу: його 
складу, структури i динаміки. 

 
Рис. 3. Роль структурної архітектоніки паркових фітоценозів 

Кліматична неоднорідність України потребує індивідуального підходу до 
формування зелених насаджень. Наприклад, у південних районах рекомендують 
висаджувати високі дерева із щільними кронами, здатними затінювати газони, 
паркові дороги, майданчики для відпочинку, спортмайданчики, запобігати перег-
ріву стін архітектурних i інженерних об'єктів. 

Отже, можливими шляхами зниження негативного впливу глобального 
потепління на здоров'я людей та навколишнє середовище у місті є індивідуаль-
ний та колективний методи. До індивідуального належать використання відпо-
відного одягу, проте використовувати одяг з якісних натуральних тканин можуть 
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собі дозволити не всі люди, тому актуальним є колективний метод: формування 
мікрокліматичних зон міста планувальними та архітектурними прийомами. Про-
цеси озеленення міст й охорони зелених насаджень в них не потребують міжна-
родних угод і конвенцій. Більшість заходів залежить від життєвої позиції міської 
влади та громади. Тому вже сьогодні у всіх населених пунктах можливо прово-
дити заходи, спрямовані на зменшення негативного впливу глобального потеп-
ління. При цьому великих фінансових затрат вони не потребують, але спроможні 
істотно позитивно вплинути на комфортність проживання населення. 
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Артамонов Б.Б. Анализ влияния микроклиматических зон на про-
цессы климатообразования в городах в условиях глобального изменения 
климата 

Проведен анализ влияния микроклиматических зон на процессы климатообразова-
ния в городах в условиях глобального изменения климата (глобального потепления). Оп-
ределены возможные пути по улучшению комфортности проживания и работы населе-
ния в данных условиях за счет создания микроклиматических зон. 

Ключевые слова: климатическая ситуация; градостроительные факторы; факторы 
взаимосвязи города и зеленых насаждений, пути снижения негативного влияния глобаль-
ного потепления. 

Artamonov B.B. Analysis of influence of microclimatic areas on the proces-
ses of climate formation in cities in the conditions of global climate change 

The analysis of impact of micro-climatic zones on climate formation processes in the citi-
es in conditions of global climate change (global warming) has been carried out. The possible 
ways to improve the comfort of living and working conditions of the urban population in these 
conditions by creating microclimatic zones have been identified. 

Keywords: climatic situation; urban planning factors, local climate, factors of relations 
between the city and planted vegetation, ways to reduce the negative impact of global warming. 
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біорізноманіття мегаполісу НАН України 

СТАН ДОСЛІДЖЕНОСТІ КОАДАПТИВНОЇ СИСТЕМИ 
ДЕРЕВНИХ РОСЛИН І КСИЛОТРОФНИХ ГРИБІВ 

Висвітлено стан дослідженості питання коадаптивної системи деревних рослин і 
ксилотрофних грибів. Проаналізовано роль і функції ксилотрофів у генезисі природних 
лісів і культурфітоценозів. Розглянуто основні закономірності консортивних зв'язків афі-
лофороїдних грибів у лісових екосистемах. 
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Постановка проблеми. Під час дослідження біоти потрібно виходити із 
концепції системної організації біосфери, оскільки відомо, що природа – це сис-
тема, якій характерна структурно-функціональна єдність взаємопов'язаних ком-
понентів і цілісність біотичної та абіотичної складових (Shoener, 1974; Пианка, 
1981; Песенко, 1982; Одум, 1986). Найдосконалішим методологічним підходом 
щодо вивчення природи є екосистемний підхід, в основі якого лежить адекватне 
віддзеркалення особливостей структурно-функціональної організації природних 
систем (Голубець, 1987). У сучасній науковій літературі до визначення поняття 
системності та структурного аналізу є багато підходів, більшість з яких зосере-
джена саме на аналізі структур, що існують у біосистемах різних рівнів, та оцінці 
ступеня їх сформованості (Одум, 1986; Миркин, 1989; Титлянова, 1992; Burdon, 
Thrall, 1999). Природньо, що для кожного рівня ієрархічної організації біоти ха-
рактерні свої особливості, які пов'язані з будовою, виникненням, розвитком та 
взаємозв'язком з навколишнім середовищем. Вагоме місце в цьому питанні 
займають саме коадаптивні системи, які об'єднані між собою тісними екологіч-
ними зв'язками. Дослідження таких екологічних об'єктів є важливими та актуаль-
ними для пізнання не тільки біологічного різноманіття, але й питань філогенії, 
закономірностей історичного перетворення угруповань, рішення яких перебуває 
на початковому етапі. У цьому контексті варто особливо виділити коадаптивну 
систему деревних рослин та дереворуйнівних грибів. 

З одного боку, нині вже загальновизнаною є визначальна роль лісів у ста-
більності біосфери завдяки збереженню біорізноманіття та глобальному впливові 
на клімат планети (Ріо-1992). Враховуючи екосистемну, біосферну роль дерев-
них рослин як активного учасника кругообігу речовин та енергії на Землі, а та-
кож середовища існування багатьох видів живих організмів, питання досліджен-
ня та збереження лісів залишається одним із найвагоміших аспектів природоко-
ристування. Лісові фітоценози мають важливе значення у підтриманні стабіль-
ності екосистем, виконуючи водо- і кліматорегулювальну роль, забезпечуючи 
господарські, санітарно-гігієнічні, рекреаційні та інші функції. Вони є ключови-
ми рослинними угрупованнями для збереження ландшафтної і, особливо, біотич-
ної різноманітності організмів, зокрема грибів. 

З іншого боку, у складі мікобіоти лісових фітоценозів істотною за кількіс-
ним та якісним представництвом є фракція дереворуйнівних грибів. Роль остан-
ніх у лісових фітоценозах неоднозначна. В одних випадках, як збудники корене-
вих і стовбурних гнилей, ксилотрофні базидіоміцети, зокрема афілофороїдні гри-
би, можуть негативно впливати на фітосанітарний стан лісу. В інших, ксилот-
рофні гриби як організми-деструктори є обов'язковим компонентом лісових еко-
систем. Вони забезпечують нормальний кругообіг речовини та енергії, здійсню-
ють деструкцію рослинної органіки, будучи активними руйнівниками лігніну та 
целюлози. Дереворуйнівні гриби є найважливішою функціональною ланкою лі-
сових екосистем, які пройшли з ними тривалу коеволюцію (Каратыгин, 1993; Cl? 
men?on, 2004) та виявляють високу чутливість до змін середовища [31, 37]. Тому 
їх дослідження є вагомою частиною моніторингу лісових екосистем. 
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Мета роботи полягає в аналізі стану дослідженості закономірностей ко-
адаптивної системи деревних рослин і ксилотрофних грибів, які є сучасною, необ-
хідною основою для індикації та моніторингу стану навколишнього середовища. 

Аналіз попередніх досліджень та публікацій. На сьогодні російські вче-
ні вже набули досвіду щодо використання ксилотрофних грибів під час оціню-
вання антропогенного впливу на лісові екосистеми [4, 11, 32, 44]. Окрім того, в 
зв'язку з виходом у світ низки монографічних робіт з систематики та флористики 
афілофороїдних грибів [2, 3, 6, 18, 47, 48, 49, 51, 52, 54, 58, 59, 61], екологічний 
напрям їх дослідження вбирає в себе також напрацювання з галузі лісознавства 
[38, 56-57, 60]. 

Екологічну оцінку лісових ресурсів зроблено в низці досліджень Укра-
їнського ордена "Знак Пошани" науково-дослідного інституту лісового господар-
ства та агролiсомелiорацiї ім. Г.М. Висоцького, Українського науково-дослідно-
го інституту гірського лісівництва ім. П.С. Пастернака та Національного лісотех-
нічного університету України. Проблеми, принципи на напрямки дослідження 
лісових екосистем викладено, зокрема, в енциклопедичній праці Г.Ф. Морозова 
[24]. Аналіз літературних даних свідчить про набутий певний досвід з оцінюван-
ня фітосанітарного стану та розвитку лісових екосистем, розроблено нормативи 
рекреаційного навантаження, встановлено особливості аеротехногенного забруд-
нення лісів [9, 19, 22, 30, 41]. А.А. Ячевський [46] та С.І. Ваніним [10] започатку-
вали також мікологічний напрям у лісовій фітопатології. За кордоном переважа-
ючим напрямком дослідження коадаптивної системи деревних рослин і ксилот-
рофних грибів є природоохоронний аспект [53, 55]. Праці В.А. Мухіна [27-28], 
М.А. Бондарцевої [5, 7], М.А. Сафонова [33] присвячені аналізу видової, трофіч-
ної та формаційної структури мікобіоти. Питання фізіологічного впливу ксилот-
рофних грибів на деревні рослини порушено у працях В. Ріпачека [31]; Н.Т. Сте-
панової та В.А. Мухіна [37]; О. Шмідта [60]. 

Виклад основного матеріалу. Мікоценоз за макротаксономічними по-
казниками будови філеми органічного світу (Кусакин, Дроздов, 1994, 1998); ана-
томічними, морфологічними і функціональними параметрами структури [39, 40] 
та за еволюційними характеристиками [7-8, 28-29, 39-40] розглянуто як ценотич-
ну структуру в складі лісової екосистеми. 

В Україні мікорізноманіття рослинних угруповань досліджує чимало про-
відних мікологів. Серед авторів, чиї праці прямо чи опосередковано стосувалися 
дереворуйнівних грибів, Л.А. Яворський [45], З.К. Гіжицька [12-14] (м. Київ та 
його околиці), М.Ф. Сміцька [34] (букові ліси Закарпатської обл.), В.М. Солома-
хіна, М.М. Пруденко [36] (ліси Канівського природного заповідника), А.С. Усі-
ченко [43] (Харківський Лісостеп). У повоєнний період виник фітопатологічний 
напрямок дослідження мікобіоти, який розвинули М.Я. Зерова [15-17] (Київські 
міські зелені насадження; Правобережжя України), З.Г. Лавітська [23] (Київсь-
кий Лісостеп), О.В. Ісаєва [20] (Середня Наддністрянщина), С.Ф. Морочковський 
[25-26] (Лівобережжя України), Г.С. Харкевич [42] (Донецька обл. України) та 
ін. Фундаментальну роботу з дослідження афілофороїдних грибів природних і 
штучних рослинних угруповань Степу України та їх екологічних особливостей 
здійснила І.М. Солдатова [35], у Криму – В.П. Ісіков [21]. Під керівниц-
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твом І.О. Дудки зроблено узагальнення багаторічних досліджень мікобіоти Укра-
їни – комп'ютеризація основної частини колекції грибів Інституту ботаніки 
ім. М.Г. Холодного НАН України, видання "Fungi of Ukraine. A Preliminary 
Checklist" [50]. Проте, незважаючи на набутий досвід у цих питаннях, виділення 
закономірностей коадаптивної системи деревних рослин і ксилотрофних грибів 
залишається не дослідженим повною мірою. 

Отже, дослідження зазначених вище проблем вирізняються здебільшого, з 
одного боку, методичними підходами та глибиною опрацювання лише певних 
структурно-функціональних компонентів лісової екосистеми або, з іншого боку, 
стосуються здебільшого систематики та флористики грибів. Це призводить до от-
римання неповної інформації, особливо в умовах впливу комплексу чинників (різ-
ного походження, інтенсивності, небезпеки) не тільки на коадаптивну систему де-
ревних рослин і ксилотрофних грибів, але й на навколишнє середовище загалом. 

Необхідною умовою дослідження закономірностей коадаптивної системи 
ксилотрофних грибів і деревних рослин є передусім зональність дослідження. 
Порівняльна оцінка процесів формування структур фітоценозів і мікоценозів у 
різних лісових формаціях різних природно-кліматичних зон дає змогу виявити й 
описати еволюційно сформовані консорційні зв'язки. 

Найважливішим функціональним завданням ксиломікокомплексу є регу-
ляція структур фітоценозів у процесі сукцесійного руху фітоценозу до стану 
найбільшої збалансованості всіх його ценотичних структур. Саме цю функцію 
ксилотрофних грибів потрібно розглядати як один з найважливіших гетеротроф-
них еволюційних механізмів, що бере участь в еволюційному русі сукцесійного 
розвитку. Цей механізм поєднує процеси послаблення дерев, ураження деревос-
танів у кількісних і якісних показниках, нагромадження деревного відпаду і 
швидкість його розкладання ксиломікокомплексом в єдиний збалансований про-
цес, який відображає відповідні структурні та динамічні характеристики лісової 
екосистеми [33]. 

Закономірності коадаптивної системи ксилотрофних грибів можна виді-
лити під час аналізу консортивних зв'язків саме в природних лісах, оскільки такі 
екосистеми є найстійкішими до впливу негативних екологічних чинників різного 
генезису. У цьому контексті, найвагомішими критеріями "сталості" лісових еко-
систем є оптимальний склад фітоценозу відносно екотопу; оптимальна вікова 
структура деревостану; оцінка санітарного стану деревостану; наявність певної 
кількості відпаду тощо. Дослідження закономірностей формування параметрів 
ксиломікокомплексу у "стійких" лісових екосистемах дасть змогу виділити кіль-
кісні (закономірності розподілу ураження деревостанів, ступінь деструкції дере-
вини) та якісні параметри (видова, трофічна, систематична структура). Дерево-
руйнівні гриби виконують певною мірою функцію ендогенного регулятивного 
механізму у формуванні структурно-функціональних компонентів фітоценозу 
[1]. Відповідно до зміни структури фітоценозу змінюється і склад ксилотрофів, 
рівні ураження ними деревостанів, величина деревного відпаду. Показником 
"стійкості" лісової екосистеми є саме різноманіття дереворуйнівних грибів, тому 
значні коливання показників різноманіття ксилотрофів характеризують "нес-
тійкість" стану лісової екосистеми. 
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Відомо, що ксилотрофні гриби передусім мають спеціалізацію до родової 
належності субстрату, його розміру та стану. Спеціалізація видів ксілотрофних 
грибів до перебування на деревині певних родів рослин, як одна з характеристик 
їх трофічної ніші, складається з двох складових: наявність і вираженість у видів 
спеціалізації до перебування на деревині певного роду деревних рослин; широта 
та інші особливості загального спектра деревних рослин, які продукують 
субстрат для ксилотрофних грибів [8]. 

У культурфітоценозах, які створюються, як правило, без урахування ос-
новних закономірностей формування стійких лісових екосистем, факультативні 
види ксилотрофів, які мають високий ступінь патогенності, беруть безпосередню 
участь у формуванні більш стійких лісових угруповань. Розселення ксілотрофних 
грибів у культурфітоценозах лімітується кількістю доступного субстрату і кри-
тично високою випаровуваністю, що пов'язано з ажурністю крон деревостанів і 
несформованістю (або дуже малим проективним покриттям) трав'яного покриву. 

Визначення параметрів деревостану та коадаптивних систем 
здійснюється з урахуванням співвідношення різноманітних груп базальних та 
маргінальних видів дереворуйнівних грибів, які мають відповідні матричні еко-
логічні індекси, які своєю чергою характеризують процеси розвитку деревостану 
(ріст або розпад). За даними чисельності ксилотрофних видів та їхніми матрич-
ними характеристиками визначаються вихідні мікологічні індекси базальності 
деревостану, який вміщує ксиломікокомплекс. Основні лісівничо-таксаційні по-
казники деревостану (середня висота, середній діаметр, індекс зімкнутості крон, 
запас, бонітет, вік тощо) дають змогу оцінити параметри деревних рослин на різ-
них вікових стадіях до появи дереворуйнівних грибів. Розрахунок відповідних 
показників для "стійких" лісових екосистем, де всихання є природним відпадом, 
дає змогу оцінити складену структуру дереворуйнівних грибів. Всихання дере-
востану, яке пов'язане з негативними екологічними чинниками, такими як поже-
жі, розвиток шкідників та інше, супроводжується розвитком також транскорти-
кальних маргіналів та індекси деревостану в такому випадку мають низку харак-
терних диспропорцій [1]. 

Коадаптивна система деревних рослин і ксилотрофних грибів залишаються 
й досі не дослідженими достатньою мірою в умовах навколишнього середовища 
мегаполісу, що постійно змінюються, зокрема в Києві та його околицях. Для вста-
новлення цих закономірностей потрібно: 1) встановити розподіл ксилотрофних 
грибів залежно від різних умов місцезростань основних деревних порід Києва за 
градієнтом антропогенної трансформації; 2) проаналізувати залежності віталітет-
ної, вікової структури деревних рослин та трофічної спеціалізації ксиломікоком-
плексу в умовах мегаполісу; 3) оцінити вплив морфометричиних параметрів де-
ревних рослин Києва на видову, систематичну, трофічну структуру ксиломікоком-
плексу; 4) виділити закономірності коадаптивної системи деревних рослин і кси-
лотрофних грибів залежно від антропогенної трансформації середовища. 

Висновки. Узагальнюючи літературні дані, до основних закономірностей 
і функціональних особливостей коеволюційної динаміки розвитку деревних рос-
лин і ксилотрофних грибів доцільно віднести: 1) ксиломікокомплекс входить до 
складу лісової екосистеми, має відповідну морфологічну, екологічну та функці-
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ональну будову та формується разом з деревними рослинами за законами спіль-
ної динаміки розвитку; 2) видова, трофічна, систематична, інформаційна струк-
тура ксилотрофних грибів відображає фітосанітарний стан, віталітетну та вікову 
структуру деревних рослин; 3) у природних лісах, на відміну від культурфітоце-
нозів, видова структура ксиломікокомплексу є збалансованою за співвідношен-
ням видів різної трофічної спеціалізації; 4) структура ксилотрофних грибів є ві-
дображенням параметрів розвитку та стану лісів за градієнтом антропогенної 
трансформації умов місцезростань, що свідчить про єдність, взаємозв'язок ком-
понентів на всіх ієрархічних рівнях. 
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Блинкова Е.И., Иваненко А.Н. Состояние исследованности коадаптив-
ной системы древесных растений и ксилотрофных грибов 

Рассмотрено состояние исследования вопроса, касающегося коадаптивной системы 
древесных растений и ксилотрофных грибов. Проанализированы роль и функции ксилот-
рофов в генезисе природных лесов и культурфитоценозов. Рассмотрены основные зако-
номерности консортивных связей афиллофороидных грибов в лесных экосистемах. 

Ключевые слова: коадаптивная система, афиллофороидные грибы, природный лес, 
культурфитоценоз. 

Blinkova O.I., Ivanenko O.M. State scrutiny of consortium of woody plants 
and wood-destroying fungi 

Condition scrutiny issue of consortium of woody plants and wood-destroying fungi dis-
cussed in the article. The role and function of wood-destroying fungi in the genesis of natural 
forests and cultivated cenosis were analyzed. Basic regularities of consortive links of aphyllop-
horoid fungi in forest ecosystems have been considered. 

Keywords: consortium system, aphyllophoroid fungi, natural forest, cultivated cenosis. 
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ОЦІНЮВАННЯ РАДІАЦІЙНОГО ФОНУ ТА ФІТОТОКСИЧНОСТІ 
ЕКОТОПУ ТЕХНОГЕННИХ ОЗЕР МАЛОГО ПОЛІССЯ 

Наведено результати визначення потужності еквівалентної дози фотонного іонізуючо-
го випромінювання та вмісту стронцію-90 і цезію-137 в екотопі та рослинних угрупованнях 
техногенних озер Малого Полісся, утворених під час видобування піску земснарядами, а та-
кож визначено фітотоксичність води та піщаних субстратів зони літоралі техногенних озер 
методом біотестування. Радіаційний фон екотопу перебуває у межах норми, фітотоксич-
ність за значенням загального індексу токсичності належить до V класу (норма). 

Ключові слова: радіаційний фон, радіонукліди, фітотоксичність, техногенні озера, 
Мале Полісся. 

Вступ. Антропогенна діяльність призводить до зміни структури та якіс-
ного складу компонентів навколишнього середовища, що безумовно впливає на 
життєдіяльність організмів, які населяють конкретні екотопи. Найглибші зміни 
виникають під час видобування корисних копалин, особливо відкритим спосо-
бом, оскільки вони пов'язані із зміною літогенної основи, рельєфу, гідрогеологіч-
них та ґрунтових умов тощо. Також під час видобувної діяльності підлягають 
знищенню природні біоценози, відновлення яких після експлуатації родовищ 
проходитиме вже у нових екотопічних умовах, причому ці нові умови, зазвичай, 
є відмінними і потенційно токсичними відносно біоти, що може пригнічувати 
або унеможливлювати процеси відновлення рослинності природним або штуч-
ним шляхом. 

В умовах девастованих територій оцінка радіаційного фону та ступеня 
токсичності техногенно перетворених екотопів є найважливішою умовою у прог-
нозуванні їх придатності для відновлення біоценозів піл час рекультивації або 
природнього самозаростання. Такі дослідження є актуальними для оцінювання 
гідро- та едафотопу техногенних водойм, що утворились на місцях обводнених 
кар'єрів з видобування піску на території Малого Полісся. 

Особливості геологічної будови Малого Полісся сприяли формуванню 
широкої сировинної бази для розвитку видобувної галузі. Сьогодні тут видобува-
ють кам'яне вугілля, торф, пісок, глину [1]. Видобування будівельних матеріалів 
здійснюється переважно відкритим способом, а у місцях близького залягання 
ґрунтових вод до поверхні пісок видобувають із обводнених кар'єрів, які після 
припинення експлуатації родовища залишаються у вигляді техногенних озер із 
специфічними характеристиками улоговини та берегової лінії. 

Порушення літогенної основи ландшафту та оголення субстрату, який мо-
же містити радіоактивні та токсичні сполуки, обумовлює необхідність комплек-
сного вивчення утвореного гідро- та едафотопу для розроблення фітомеліоратив-
них заходів та напрямків подальшого використання техногенних озер. 

Постановка завдання. Провести визначення потужності еквівалентної 
дози фотонного іонізуючого випромінювання (ПЕД), щільності потоку β-части-
нок та вмісту стронцію-90 і цезію-137 в екотопі техногенних озер Малого Поліс-
ся, а також дослідити ступінь фітотоксичності води та піщаних субстратів літо-
ральної зони. 


